

核心提示:

新一轮扶贫开发,崇阳县找准着力点,精准识别绘制扶贫地图,厘清“谁是贫困人口”、“致贫原因何在”、“如何针对性帮扶”等问题,摸穷底,挖穷根,斩穷源。

1 “贫”在何处?

“房子没钱盖,生计依靠老伴打零工、拉板车勉强维持。”11日,谈及未来,崇阳县天城镇浪口村50多岁的饶高粱忧心忡忡。

这个村里的162户村民基本没有脱贫。大多村民像饶高粱一样,年岁已高,收入来源匮乏,至今仍住在危房,无力改善生活。

浪口村并非孤例。老龄化严重、劳动技能低、劳动输出率低等特点,集中显现在贫困户密集地,与之相随,“人均纯收入低”、“贫困发生率高”、“贫困人口多”成为无法回避的事实。

统计数据显示,崇阳县贫困发生率19.07%,比全省贫困发生率高4.37%。贫困人口2.13万户、7.13万人,分别占全市贫困户、贫困人口的17.7%和18.6%。

青山水库库区居民无奈表示,“人多地少,交通不方便,只能艰难讨生活”。

库区仅有耕地2303亩,人均不足0.3亩,且大多为丘陵田,挂坡地,土质差,产量低。耕地最少的水库村,有11个组没有水田,口粮全靠购买,仅此一项占全家一年开支70%以上。

县扶贫办主任赵明星指出,贫困人口自身发展能力不足尤为突出,背后存在“土地少”、“扶贫需求大”、“生产生活条件差”等现实因素。